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Kazanim: 12.1.2.2. Eylemsizlik momenti kavramini aciklar.

oldugu degiskenleri agiklar

12.1.2.3. D6nme ve dbnerek ételeme hareketi yapan cismin kinetik enerjisinin bagli

1.

Surtinmeye harcanan enerjinin Gnemsenmedigi bir edik diz-
lemin st ucundan ici dolu bir kire ile ici dolu bir kiip sekildeki
gibi ayni anda serbest birakiliyor.

Kire
Kip .

Yatay (yer)

Kiip kayarak, kiire ise kaymadan donerek 6teleme hareketi
yaparak yere ulagtigina gore, kiip ve kurenin yere ulagma
surelerini ve yere ulastiklari andaki toplam kinetik enerjilerini
kiyaslayiniz.

2,
Yatay duzlemde yuvarlanan, kitleleri 2m, m; yaricap-
lari 3r, 2r olan icleri bog turdes K ve L kUrelerinin, agl-
sal hizlar ® oldugu anda dénme kinetik enerijileri E,
ve E_dir

K

2m

7 7 7
W

E
Buna gore, —K

orani kacgtir? (I = = m-r2)
: 3
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3.
Esit kltleli cisimlerden K ici dolu disk, L ici bos disk ve M priz-
ma seklindedir. Cisimler bir edik dizlemin ayni noktasindan ay-
ri ayr birakildiklarinda K ve L yuvarlanarak, M ise yalnizca 6te-
leme hareketi yaparak egik dizlemden asadiya dogru ilerliyor.

K L

Cisimlerin egik diizlem lizerindeki hareket siireleri sirasiy-
la t, t,, t,, olduguna gore, bunlar arasindaki iligki nedir?

4.

ici dolu kiitlesi my olan K silindiri ve ici dolu kdtlesi m_olan L
kuresine sekildeki gibi esit frekansli cembersel hareket yap-

maktadir.
o> :
K L
mK mI_

o o Ve e e . 5 a m
Cisimlerin kinetik enerjileri esit olduguna gore, —K oram
m

kactir? (I, = %mvr-?; I = %m-rz) -
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Kazanim: 12.1.3.2. Agisal momentumu ¢izgisel momentum ile iliskilendirerek agiklar.

5.
Bir disk, merkezinden gecen dusey eksen ¢evresinde
sabit acisal hizla donerken diskin yukarisinda hareket-
siz tutulan bir oyun hamuru serbest birakiliyor. Oyun
hamuru diske yapisarak disk ile birlikte dénuyor.

Oyun
0 hamuru

Buna gore; bu olay ile ilgili, sistemin agisal momentumu
ve gizgisel hizi nasil degisir? Aciklayiniz.

Kazanim: 12.1.1.4. Yatay, disey, egimli zeminlerde araglarin emniyetli dénis gartlari ile ilgili
hesaplamalar yapar.

6.

Bir ipin ucuna baglanarak tavana asilan cisim
ile sekildeki konik sarkag olusturulmustur. Cis-
min cizgisel hizi 3 m/s oldugunda ip dusey ile
37° aclI yapiyor.

Yatay (tavan)

574

Buna gore, cismin dolandigi yatay cember-
sel yérungenin yaricap! kac cm’dir?
(g = 10 m/s?; tan37 = 0,75)
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Sartinmesi 6nemsiz metal borudan gegirilmis ipin uglarina
esit kutleli cisimler baglaniyor. Cisimlerden biri dusey ko-
numda iken digerine yatay duzlemde sekildeki gibi dizgun
cembersel hareket yaptiriliyor.

Yataydaki ipin uzunlugu 10 cm oldugunda duiseydeki ci-
sim dengede olduguna gore, cembersel hareketin fre-
kansi kag hz’'dir? (xn = 3, g = 10 m/s? aliniz.)

8.
Bir cisim sekildeki gibi dusey bir silindirin duvarinda
yatay duzlemde duzgun gembersel hareket yapiyor.

Buna gére, cismin asagiya kaymadan diizgiin cem-
bersel hareket yapmasini saglayan cizgisel hizin
biyiklaginth

m : cismin kutlesi,

k : cisim ile ylzey arasindaki strtinme katsayisi,

r : cembersel yéringenin yaricapl

degiskenleri cinsinden yaziniz. igslemleri gosteriniz.
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Kazanim: 12.1.1.3. Diizglin gembersel hareket yapan cisimlerin hareketini analiz eder.

9.

Dusey eksen etrafinda o agisal hiziyla sekildeki gibi donmekte
olan bir tabla Uzerindeki m kutleli cisim tablaya gore konumu-
nu degistirmiyor. Bu durumda cisimle tabla arasindaki sirttn-
me kuvvetinin blylkliga F, cismin merkezcil ivmesinin blyUk-
1Gga a'dir.

Cisim

-------- { I Tabla

Tablanin acisal hizi artinldiginda cismin tablaya gore konu-
mu yine degismedigine gdre, yeni durumda F ve a igin ne
sdylenebilir?

Kazanim: 12.1.1.1. Dizgiin gembersel hareketi agiklar.

10.
Ayni ipe bagh K ve L cisimleri O noktasi cevresinde
dlzgun cembersel hareket yaparken K’ye etki eden

merkezcil kuvvet F, L'ye etki eden merkezcil kuvvet
de F_dir.

F
Buna gore, F_K orani kagtir?
L
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11.

Sekildeki dizenekte K, L ve M kasnaklarinin yaricaplari
2r, r ve 3r'dir. K kasnagi bir kayisla L kasnagina bagh,
L kasnagi da M kasnagina es merkezli olarak percin-
lidir. Kasnaklar, merkezleri cevresinde dlzgin cem-
bersel hareket yaparken kasnaklar Uzerindeki X, Y ve
Z noktalarinin gizgisel hizinin bayUkligu sirasiyla vy,
Vy Ve v dir.

Buna gére; vy, vy ve v, arasindaki iligki nedir?

Kazanim: 12.1.4.2. Newton’in Hareket Kanunlari’ni kullanarak kiitle ¢cekim ivmesinin bagli oldugu

degiskenleri belirler.

12.

Bir cismin agirhdi, sekildeki gibi merkezi O noktasi olan kiresel
ve turdes yapidaki bir gezegenin yuzeyindeki ya da cevresin-
deki K, L ve M noktalarinda tartildiginda sirasiyla G, G, ve G,,
olarak élctlmektedir.

K

Buna gore; Gy, G_ ve G, arasindaki iligki agagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?




